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Передумови для поширення тінізації еко-
номічних відносин у країнах пострадянсько-
го простору виникли ще за часів Союзу Ра-
дянських Соціалістичних Республік. Особ-
ливо стрімким було нагромадження тіньових 
капіталів за роки так званої перебудови у 
1985–1991 рр. У результаті зі здобуттям не-
залежності колишні республіки СРСР отри-
мали у спадок уже сформований тіньовий 
сектор, який містив досить вагоме криміна-
льне ядро. Додаткові умови для розвитку ті-
ньової кримінальної діяльності створювали 
спотворена галузева та регіональна структу-
ра економіки та її надмірна монополізація. 

Окремі питання запобігання та протидії 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, і фінансуванню терори-
зму розглядались М.В. Бондаревою, А.Ф. Во-
лобуєвим, В.П. Головіною, С.Г. Гуржієм, 
В.П. Ємельяновим, О.В. Київець, А.О. Кли-
менком, М.В. Корнієнком, І.Є. Мезенцевою, 
Г.О. Пономаренко, С.О. Синянським, С.В. Цеб-
ренком, О.О. Чаричанським тощо. Втім, не-
зважаючи на значний науковий доробок та 
інтерес до цієї проблематики, досвід Респуб-
ліки Узбекистан (далі – РУ) у зазначеній 
сфері досліджувався фрагментарно або в ра-
мках ширшої проблематики, без комплекс-
ного підходу, що і є метою цієї роботи. Но-

визна статті полягає в комплексному аналізі 
нормативно-правових актів РУ, що регламе-
нтують організаційно-правові засади проти-
дії відмиванню злочинних доходів і фінансу-
ванню тероризму. 

Відповідно до Закону РУ «Про протидію 
легалізації доходів, одержаних від злочинної 
діяльності, та фінансуванню тероризму» [1], 
легалізація доходів, одержаних від злочинної 
діяльності, – кримінально карана суспільно 
небезпечна дія, що являє собою надання пра-
вомірного вигляду походженню власності 
(грошових коштів та іншого майна) шляхом 
її переведення, перетворення чи обміну, 
укриття або утаювання справжнього харак-
теру, джерела, місцезнаходження, способу 
розпорядження, переміщення, справжніх 
прав стосовно грошових коштів чи іншого 
майна або його належності, якщо грошові 
кошти чи інше майно одержані в результаті 
злочинної діяльності. 

Наріжним каменем для законодавства 
України є визначення поняття «фінансування 
тероризму», встановлення кримінальної від-
повідальності за цей злочин, а також системи 
правоохоронних та інших державних орга-
нів, уповноважених протидіяти цьому зло-
чинному явищу [2]. В законодавстві РУ фі-
нансування тероризму визначається як кри-
мінально карана суспільно небезпечна дія, 
що направлена на забезпечення існування й 
функціонування терористичної організації, 
підготовку та скоєння терористичних актів, 
пряме чи непряме надання або збір будь-яких 
коштів, ресурсів, інших послуг терористич-
ним організаціям або особам, які сприяють чи 
беруть участь у терористичній діяльності. 

На відміну від вітчизняних первинного й 
державного, обов’язкового та внутрішнього 
фінансового моніторингу [3], законодавець РУ 
передбачив такі заходи, направлені на протидії 
легалізації доходів, одержаних від злочинної 
діяльності, та фінансуванню тероризму: 

1) контроль, що здійснюється спеціально 
уповноваженим державним органом, тобто 
сукупність заходів, що вживаються зазначе-
ним органом з метою перевірки інформації, 
що надається організаціями, які здійснюють 
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операції з грошовими коштами або іншим 
майном, і здійснення інших повноважень; 

2) внутрішній контроль – діяльність орга-
нізацій, які здійснюють операції з грошовими 
коштами або іншим майном, з виявлення опе-
рацій, що підлягають повідомленню до спеціа-
льно уповноваженого державного органу. 

При проведенні внутрішнього контролю 
визначається порядок оформлення необхід-
ної інформації, забезпечення її конфіденцій-
ності, кваліфікаційні вимоги до підготовки 
та навчання кадрів, а також критерії вияв-
лення та ознаки операцій з грошовими кош-
тами або іншим майном, що підлягають по-
відомленню до спеціально уповноваженого 
державного органу. Отже, правила внутріш-
нього контролю для організацій, які здійс-
нюють операції з грошовими коштами або 
іншим майном, розробляються та затверджу-
ються відповідними органами, що контролю-
ють, ліцензують і реєструють, спільно зі спе-
ціально уповноваженим державним органом; 

3) заходи з належної перевірки клієнтів. 
Організації, які здійснюють операції з гро-
шовими коштами або іншим майном, зо-
бов’язані самостійно вживати заходів з на-
лежної перевірки клієнтів при: встановленні 
господарчих, цивільно-правових відносин у 
випадках, визначених правилами внутріш-
нього контролю; здійсненні разових опера-
цій з грошовими коштами або іншим майном 
у випадках, визначених правилами внутріш-
нього контролю; здійсненні підозрілих опе-
рацій; наявності сумнівів стосовно достовір-
ності раніше наданих відомостей про особу 
клієнта [1]. На нашу думку, використання в 
законодавчих актів термінів «наявність сум-
нівів» і «підозрілі операції» є не зовсім коре-
ктним, незважаючи на те, що законодавець 
дає визначення останніх як операцій з гро-
шовими коштами або іншим майном, що пе-
ребувають у процесі підготовки, здійснення 
або вже здійснені, стосовно якої у відповід-
ності до критеріїв й ознак, установлених 
правилами внутрішнього контролю, виникли 
підозри про її здійснення з метою легалізації 
доходів, одержаних від злочинної діяльності, 
або фінансування тероризму. 

Заходи з належної перевірки клієнтів, що 
вживаються організаціями, які здійснюють 
операції з грошовими коштами або іншим 
майном, обов’язково включають: перевірку 
особи та повноважень клієнта й осіб, від іме-
ні яких він діє, на підставі відповідних доку-
ментів; ідентифікацію власника чи особи, 
яка контролює клієнта – юридичну особу, 
шляхом вивчення структури власності та 
управління на підставі засновницьких доку-
ментів; проведення на постійній основі ви-
вчення ділових відносин та операцій з гро-
шовими коштами або іншим майном, які 
здійснюються клієнтом, з метою перевірки їх 
відповідності відомостям про такого клієнта 
та його діяльність. 

До організацій, які здійснюють операції з 
грошовими коштами або іншим майном 
(аналог суб’єктів первинного фінансового 
моніторингу в Україні), за законодавством 
РУ відносяться:  

1) банки, кредитні союзи та інші кредитні 
організації; професійні учасники ринку цін-
них паперів; члени біржі; страховики та 
страхові посередники; організації, що здійс-
нюють грошові перекази, платежі та розра-
хунки; ломбарди; організації, що проводять 
лотереї; 

2) організації, що надають лізингові по-
слуги; організації, що проводять інші ігри, 
засновані на ризику; особи, які здійснюють 
операції з дорогоцінними металами й доро-
гоцінними каменями; особи, які надають по-
слуги та приймають участь в операціях, 
пов’язаних з купівлею-продажем нерухомого 
майна; нотаріальні контори, адвокатські фор-
мування та аудиторські організації – при під-
готовці та укладенні угод від імені клієнтів. 

Розділення зазначених організацій на дві 
підгрупи було зроблено нами не випадково: 
у першій підгрупі ми розмістили фінансові 
установи, які також беруть участь у заходах 
із запобігання та протидії легалізації (відми-
ванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, в Україні [3]; до другої підгрупи – 
включені установи, які вважаємо доцільним 
віднести до системи суб’єктів первинного 
фінансового моніторингу України, що спри-
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ятиме подальшому вдосконаленню націона-
льного антилегалізаційного законодавства. 

Окрім повідомлень про вже зазначені пі-
дозрілі операції, вищевказані організації по-
відомляють спеціально уповноважений дер-
жавний орган також про операції з грошови-
ми коштами або іншим майном, якщо однією 
із їх сторін є особа, яка постійно проживає, 
знаходиться чи зареєстрована в державі, що 
не бере участь у міжнародній співпраці у 
сфері протидії легалізації доходів, одержа-
них від злочинної діяльності, та фінансуван-
ню тероризму. Особлива увага на рівні пер-
винного та державного контролю приділя-
ється операціям, якщо однією з їх сторін є: 
юридична чи фізична особа, що бере участь 
або підозрюється в участі у терористичній 
діяльності; юридична чи фізична особа, що 
безпосередньо чи опосередковано є власни-
ком або контролює організацію, яка здійс-
нює чи підозрюється у здійсненні терорис-
тичної діяльності; юридична особа, яка зна-
ходиться у власності або під контролем фі-
зичної особи чи організації, які здійснюють 
або підозрюються у здійсненні терористич-
ної діяльності. 

Зазначені положення підтверджують нашу 
думку про пріоритетність і важливість за-
вдань із запобігання та протидії фінансуван-
ню тероризму. 

Детально порядок надання інформації, 
пов’язаної з протидією легалізації доходів, 
одержаних від злочинної діяльності та фі-
нансуванням тероризму, регламентується 
Постановою Кабінету Міністрів РУ від 
12.10.2009 р. № 272 [4]. Зазначена інформа-
ція (повідомлення) оформлюється у вигляді 
електронного документа за допомогою авто-
матизованого комплексу програмних засобів 
із введення, оброблення та передачі інфор-
мації із застосуванням засобів криптографіч-
ного захисту інформації та електронної сис-
теми передачі інформації, а також завіряєть-
ся зареєстрованим електронним цифровим 
підписом у встановленому законодавством 
порядку. Наприклад, типова форма повідом-
лення про підозрілу операцію містить таку 

інформацію: дата повідомлення; відомості 
про організацію, що здійснює операції з 
грошовими коштами чи іншим майном; по-
штова адреса організації; характеристики 
операції; відомості про юридичну особу, 
учасника операції (відправника); поштова 
адреса юридичної (фізичної) особи; відомос-
ті про особу, що діє від імені юридичної осо-
би – учасника операції (відправника), або 
фізичну особу – учасника операції (відправ-
ника); відомості про юридичну особу – учас-
ника операції (контрагенте); відомості про 
особу, що діє від імені юридичної особи – 
учасника операції (контрагента), або фізичну 
особу – учасника операції тощо. 

Керівництвом Департаменту по боротьбі з 
податковими, валютними злочинами та лега-
лізацією злочинних доходів при Генеральній 
прокуратурі (далі – Департаменту) спільно з 
уповноваженими органами також розроблені 
та затверджені правила внутрішнього конт-
ролю для кожної організації, які здійснюють 
операції з грошовими коштами або іншим 
майном, – членів бірж; організацій, що здій-
снюють діяльність по організації лотерей; 
операторів, провайдерів поштового зв’язку; 
професійних учасників ринку цінних паперів 
та ін. У нашому дослідженні ми подрібніше 
зупинимося на внутрішньому контролі по 
протидії легалізації доходів, одержаних від 
злочинної діяльності, та фінансуванню теро-
ризму нотаріальних контор та адвокатських 
формувань [5], основною метою яких є не-
допущення навмисного чи ненавмисного за-
лучення нотаріальних контор чи адвокатсь-
ких формувань до злочинної діяльності, а 
завданнями: вжиття заходів належної переві-
рки клієнтів відповідно до законодавства; 
виявлення та вивчення бенефіціарних влас-
ників, а також джерел походження грошових 
коштів чи іншого майна, що використову-
ються при здійсненні операції; виявлення 
підозрілих операцій; оперативне й система-
тичне забезпечення керівництва нотаріаль-
них контор чи адвокатських формувань до-
стовірною інформацією та матеріалами, не-
обхідними для прийняття відповідних рі-
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шень тощо. Операції з грошовими коштами 
або іншим майном можуть бути визнані пі-
дозрілими в таких випадках, як: немотивова-
на відмова в наданні клієнтом необхідних 
відомостей; стурбованість клієнта питання-
ми конфіденційності стосовно угоди, що 
укладається; нехтування клієнтом більш ви-
гідними умовами надання послуг (юридичної 
допомоги), а також пропозиція клієнта щодо 
незвичайно високої винагороди; операції 
клієнта не мають явного економічного сенсу, 
не відповідають цілям і видам діяльності клі-
єнта, передбаченим його статутними доку-
ментами чи свідоцтвом про державну реєст-
рацію та ін. 

Що стосується спеціально уповноважено-
го державного органу, то нині це Департа-
мент. Безпосередньо в Законі РУ «Про про-
куратуру» [6] правовий режим діяльності 
Департаменту не визначений, але він регла-
ментується іншими нормативними актами. У 
Положенні про Департамент, затвердженому 
Постановою Президента РУ від 21.04.2006 р. 
№ ПП-331 [7], закріплено два його визна-
чення, як: 

1) самостійного спеціалізованого право-
охоронного органу при Генеральній проку-
ратурі РУ, основною метою якого є органі-
зація та проведення оперативно-аналітичної, 
розшукової роботи у сфері боротьби з подат-
ковими, валютними злочинами та правопо-
рушеннями і легалізацією злочинних дохо-
дів, фінансуванням терористичної діяльнос-
ті, а також відшкодування економічної шко-
ди, що спричиняється в результаті скоєння 
зазначених злочинів; 

2) спеціально уповноваженого державного 
органу з питань протидії легалізації доходів, 
одержаних від злочинної діяльності, та фі-
нансуванню тероризму. Рішення Департаме-
нту, що прийняті в межах повноважень, 
установлених законодавством, є обов’язко-
вими для виконання міністерствами, держа-
вними комітетами, відомствами, органами 
державної влади на місцях, підприємствами, 
установами та організаціями, а також поса-
довими особами й громадянами. 

Ми вважаємо, що завдяки створенню в РУ 
підрозділу фінансової розвідки прокурорсь-
кого типу (на відміну від інших країн пост-
радянського простору – Республіка Білорусь, 
Республіка Казахстан, Республіка Молдова, 
Російська Федерації, Україна тощо) забезпе-
чується максимальна послідовність процесу-
альних дій щодо виявлення та припинення 
податкових і валютних злочинів, від пору-
шення кримінальної справи до її розгляду в 
суді, завдяки тісній взаємодії і координації 
дій Департаменту та його територіальних 
підрозділів з органами прокуратури всіх рів-
нів, які розслідують кримінальні справи за 
злочинами в економічній, податковій сферах 
і сфері обігу іноземної валюти, а також 
пов’язаних з легалізацією (відмиванням) до-
ходів, одержаних від злочинної діяльності, та 
фінансуванням тероризму, а також підтримці 
за ними державного обвинувачення в суді. 

Головою держави також приділяється й 
увага щодо належного кадрового забезпе-
чення Департаменту. Так, Постановою Пре-
зидента РУ від 21.04.2006 р. № ПП-331 [7] 
передбачено, що підрозділи Департаменту 
комплектуються висококваліфікованими ка-
драми зі складу фахівців (економістів, юрис-
тів, спеціалістів у сфері інформаційних тех-
нологій), які мають практичний досвід робо-
ти в системі правоохоронних, контролюючих 
і наглядових органів, фінансових організа-
цій, мають аналітичне мислення та навики 
інформаційно-аналітичної роботи, високі 
морально-вольові, інші професійні та особи-
сті якості, необхідні для роботи у сфері фі-
нансової розвідки. Проте, ми вважаємо, що 
окрім зазначених вимог потрібно зазначити 
який самий досвід роботи ці фахівці повинні 
мати (кількість років), а також відповідний 
освітньо-кваліфікаційний рівень (на нашу 
думку, ним має бути спеціаліст або магістр з 
юридичних, економічних чи технічних наук). 

Основними завданнями Департаменту у 
сфері протидії легалізації злочинних доходів 
і фінансуванню тероризму є: здійснення кон-
тролю за виконанням законодавства про 
протидію легалізації доходів, одержаних від 
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злочинної діяльності, та фінансуванню теро-
ризму; своєчасне виявлення й нейтралізація 
можливих каналів і механізмів ухилення, 
уходу від сплати податків, шляхів форму-
вання тіньової економіки, фактів корупції; 
створення сучасної системи фінансової роз-
відки; організація та проведення моніторин-
гу за фінансовими, майновими операціями, 
направленого на виявлення можливих кана-
лів і механізмів легалізації доходів, одержа-
них злочинним шляхом, і фінансуванню те-
роризму; своєчасне інформування відповід-
них підрозділів правоохоронних органів про 
виявлені правопорушення для організації 
кримінального переслідування, вжиття захо-
дів адміністративного впливу; здійснення 
взаємодії та інформаційного обміну з компе-
тентними органами іноземних держав з пи-
тань протидії легалізації (відмиванню) дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом, і фінан-
суванню тероризму відповідно до міжнарод-
них зобов’язань і договорів РУ; проведення 
широкої роз’яснювальної, профілактичної 
роботи з питань попередження порушень за-
конодавства у сфері протидії легалізації до-
ходів, одержаних від злочинної діяльності; 
створення й ведення єдиної комп’ютерної 
бази даних про операції з грошовими кошта-
ми та іншим майном, які підлягають відпові-
дно до законодавства про протидію легаліза-
ції злочинних доходів контролю, а також ор-
ганізаціях та особах, залучених до цієї зло-
чинної діяльності [7]. 

З цією метою інформаційно-технологіч-
ний відділ Департаменту: здійснює збиран-
ня, обробку, зберігання інформації; видає 
оперативні звітні відомості; здійснює іден-
тифікацію відправника інформації про опе-
рацію, що підлягає обов’язковому контролю, 
а також контроль ідентичності змісту інфор-
маційного повідомлення; надає інформацію 
за запитами для подальшого її аналізу до 
підрозділів Департаменту; здійснює ведення 
бази за правопорушеннями у сфері протидії 
легалізації доходів, одержаних від злочинної 
діяльності тощо [8]. Джерелами для попов-
нення інформацією єдиної інформаційно-

комп’ютерної системи є підрозділи Департа-
менту на місцях, Центральний банк, мініс-
терства, відомства та інші організації. Про 
важливість зазначеної системи та рішучість 
Уряду РУ стосовно протидії економічної зло-
чинності свідчать такі цифри – у 2007 р. на її 
створення було виділено 964,21 тис. дол. 
США [9]. 

Звичайно, що до компетенції Департамен-
ту належать порушення кримінальних справ, 
організація та проведення дослідчих переві-
рок за фактами вчинення злочинів і правопо-
рушень у фінансово-економічній, податковій 
сферах, а також за фактами легалізації дохо-
дів, одержаних від злочинної діяльності, та 
фінансування тероризму. Організація інфор-
маційно-аналітичного забезпечення та коор-
динації оперативно-розшукової діяльності, 
контроль за організацією оперативно-роз-
шукової роботи в територіальних підрозділах 
також віднесені до функцій Департаменту. 

На сьогодні штатна чисельність Департа-
менту складає 1193 одиниці, у тому числі 
його територіальних управлінь і відділів – 
1096 або 91,9 % (для порівняння штатна: чи-
сельність Державного комітету фінансового 
моніторингу України складає 338 осіб, з них 
163 або 48,2 % – у регіонах [10, с.7]). Отже, 
керівництвом Департаменту робиться акцент 
на зміцненні позицій щодо протидії легалі-
зації злочинних доходів і фінансуванню те-
роризму саме на місцях, що є цілком ґрунто-
вним та доцільним [11]. До складу централь-
ного апарату Департаменту входять такі під-
розділи: зведене інформаційно-аналітичне 
управління (відділи системного аналізу та 
планування, оперативного контролю та ор-
ганізаційного забезпечення, узагальнення та 
звітності); управління по протидії легалізації 
доходів, одержаних від злочинної діяльності, 
та фінансуванню тероризму (відділи моніто-
рингу та системного аналізу фінансових опе-
рацій, оперативного забезпечення боротьби з 
легалізацією злочинних доходів і фінансу-
ванням тероризму, інформаційно-технологіч-
ний відділ); відділ оперативно-аналітичного 
забезпечення та координації оперативно-
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розшукової діяльності (сектор А); відділ діз-
нання по податковим і валютним злочинам і 
фактам легалізації злочинних доходів тощо. 

Адміністративна відповідальність за по-
рушення законодавства про протидію легалі-
зації доходів, одержаних від злочинної дія-
льності, та фінансуванню тероризму перед-
бачена у ст.1793 Кодексу РУ про адміністра-
тивну відповідальність [12]. Об’єктивна сто-
рона цього правопорушення передбачає від-
повідальність за такі дії: 1) ненадання чи по-
рушення строків надання інформації про 
операції з грошовими коштами або іншим 
майном, що підлягає повідомленню до спе-
ціально уповноваженого державного органу; 
2) невжиття заходів з організації внутріш-
нього контролю, призупинення операцій з 
грошовими коштами або іншим майном у 
встановлених законом випадках чи за припи-
сом спеціально уповноваженого державного 
органу; 3) неправомірне витребування, оде-
ржання чи розголошення відомостей, що мі-
стять комерційну, банківську чи іншу охоро-
нювану законом таємницю, у зв’язку з про-
тидією легалізації доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, і фінансуванню тероризму. 

Склад злочину «легалізація доходів, одер-
жаних від злочинної діяльності» передбаче-
ний у ст.243 Кримінального кодексу РУ [13]. 
Окремого складу злочину «фінансування те-
роризму» у кримінальному законі немає, але 
передбачений в одній з об’єктивних сторін 
ст.155 «Тероризм» як діяльність, що направ-
лена на забезпечення існування, функціону-
вання, фінансування терористичної організа-
ції, підготовку та скоєння терористичних ак-
тів, безпосереднє чи опосередковане надання 
або збирання будь-яких коштів, ресурсів, 
інших послуг терористичним організаціям 
чи особам, які сприяють або беруть участь у 
терористичній діяльності. 

Таким чином, в Республіці Узбекистан 
нормативно-правове забезпечення діяльності 
суб’єктів, уповноважених протидіяти легалі-
зації доходів, одержаних від злочинної дія-
льності, та фінансуванню тероризму, є ком-
плексним і всебічним. Підрозділи фінансо-

вих розвідок прокурорського типу виключа-
ють дублювання певних функцій правоохо-
ронних органів, забезпечують максимальну 
дієвість та ефективність такої системи, при 
цьому їх регіональні підрозділи мають посі-
дати провідне місце в цих заходах. Зазначені 
переваги мають бути обов’язково враховані в 
національному законодавстві. 
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Розглянуті законодавство та система органів Республіки Узбекистан, які вживають за-
ходи по боротьбі з відмиванням злочинних доходів і фінансуванням тероризму, а та-
кож відповідальність за порушення антилегалізаційного законодавства. 

*** 
Буткевич С.А. Опыт Республики Узбекистан по противодействию легализации до-
ходов, полученных от преступной деятельности, и финансированию терроризма 

Рассмотрено законодательство и система органов Республики Узбекистан, которые 
принимают меры по борьбе с отмыванием преступных доходов и финансированием 
терроризма, а также ответственность за нарушение антилегализационного законода-
тельства. 

*** 
Butkevich S.A. The Experience of the Republic of Uzbekistan on Counteraction to Legaliza-
tion of the Incomes Received from Criminal Activity and Financing of Terrorism 

The legislation and system of bodies of the Republic of Uzbekistan which take of a measure 
on counteraction to laundering of criminal incomes and financing of terrorism, and also the 
responsibility for infringement anti-legalization legislations are considered. 




